

# 消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

工信部有关负责人解读《轻工业稳增长工作方案(2025—2026年)》

## 五大任务推动轻工业质量数量“双提升”

本报讯 9月19日,工业和信息化部、商务部、市场监管总局联合印发《轻工业稳增长工作方案(2025—2026年)》,明确了两年间轻工业的发展目标和路线图,为行业稳增长、促消费、惠民生提供了实打实的行动指南。方案提出,2025到2026年,轻

工业要实现多个“小目标”:重点行业规模稳步提升,企业经营保持稳定;智能家居、老年和婴童用品等新兴领域要快速增长;推出300项升级创新产品,培育10个规模超千亿元的特色产业集群。围绕“强供给、促消费、稳出口、优生态、增动能”五

大任务,方案将推动轻工业在质量和数量上实现“双提升”。

工业和信息化部消费品工业司司长何亚琼表示,轻工业是我们民生的“基本盘”,它一头连着成千上万的企业和岗位,另一头连着千家万户的日常生活。“方案里面通过供

需两端持续发力,既稳住我们传统的优势产业,又培育新的增长引擎,以我们轻工业高质量发展的确定性来应对国内外环境的不确定性,助力我国工业经济实现今年预期增长的目标。”

(新文)

中国工业合作协会第六次会员代表大会在北京召开,中国轻工业联合会会长张崇和出席并讲话

## 秉初心凝力聚智 担使命服务大局

本报讯(记者 王薛)9月19日,中国工业合作协会第六次会员代表大会在北京召开,中国轻工业联合会会长张崇和出席并讲话。中国轻工业联合会副会长陶小年出席会议。中国轻工业联合会党建人事部副主任韩雪梅宣读中央社会工作部二局《关于中国工业合作协会第六届理事会负责人选审核结果的通知》。中国工业合作协会理事长田玉萍作第五届理事会工作报告。

大会以无记名方式选举产生了中国工业合作协会第六届理事会。田玉萍当选为理事长,刘旭当选为驻会副理事长,冯硕明当选为秘书长。

张崇在讲话中表示,过去七年来,协会第五届理事会积极开拓、成效显著。理事会持续传承工合精神,引导企业家坚定跟党走,增强使命担当;通过信用评价、科技鉴定、政策解读、技能竞赛与培训等多种方式赋能企业,推动行业合规体系建设与人才发展;积极开展对外合作,举办多项行业会议与展览,构建宣传矩阵,大幅提升协会影响力;认真履行社会责任,开展公益讲座、扶助贫教与灾后支援等工作;深化两岸民间组织交流,积极参与两岸台办组织的对台项目,服务国家统一大局。

张崇对中国工业合作协会今后的工作提出四点希望:

——坚持党建强会,发挥核心功能。工合协会要贯彻落实党中央指示精神,扎实做好党建工作,全面加强党的领导,强化党组织的政治引领。要广泛开展政策解读、产



图为大会现场。

落实中央社会工作部、中国轻工业联合会党委要求,探索党组织有效参与重大事项决策途径,有力有效发挥服务国家、服务社会、服务群众、服务行业的重要功能,履行参与国家治理的使命职责。

——坚持特色优势,服务统战工作。工合协会要和各级工合组织一起,坚持工合特色优势,竭尽全力服务统战事业。要加强与台湾工合组织、台湾民间组织的合作,促进海峡两岸经济、科技、文化领域的交流互鉴,为两岸企业转型升级注入活力。要深化民间交流,“双木成林,两岸一家”,推动海峡两岸同胞共话桑梓、同叙乡情,为壮大爱国统一战线、实现祖国统一发挥建设性作用。

——坚持协会宗旨,发挥桥梁作用。行业协会作为政府与企业的桥梁纽带,是国家治理体系的重要组成部分。工合协会要按照中央社会工作部的相关要求,协助政府参与行业管理,积极作为。要遵循市场化原则,秉持创新思维,汇聚各方力量,提升协会工作效率与质量。要广泛开展政策解读、产

业咨询、市场调研等活动,以多样化手段为会员单位提供全方位专业化增值服务,以多元化方式发挥政府与企业之间的桥梁和纽带作用。

——坚持特色优势,服务统战工作。工合协会要和各级工合组织一起,坚持工合特色优势,竭尽全力服务统战事业。要加强与台湾工合组织、台湾民间组织的合作,促进海峡两岸经济、科技、文化领域的交流互鉴,为两岸企业转型升级注入活力。要深化民间交流,“双木成林,两岸一家”,推动海峡两岸同胞共话桑梓、同叙乡情,为壮大爱国统一战线、实现祖国统一发挥建设性作用。

——坚持现代治理,打造优秀协会。新时代对行业组织提出新要求。

工合协会要与时俱进,开拓创新,在服务行业企业中提高自身,壮大自身。要提升服务能力,贴近行业企业需求,主动加强服务,创新服务理念,提高服务质量,提升服务满意度。要加强协会干部队伍建设,吸纳行业优秀人才,强化年轻人在关键岗位上的培养,在重大活动中锻炼,构建高效协作、服务优质、凝聚行业的专业化工作团队,用暖心服务增强行业发展信心,以优秀协会服务行业高质量发展。

田玉萍在当选后的表态发言中表示,张崇和会长的讲话站位高远、思想深刻,既充分肯定了协会过去七年取得的成绩,也对未来行业与协会的发展提出了明确要求和殷切期望,为新一届理事会的工作提供了重要指引。她表示,新一届理事会将全面贯彻落实讲话精神,进一步增强服务意识,努力以更贴心的态度、更精细的安排、更精准的措施,持续提升服务水平。同时,理事会将继承发扬工合光荣传统和优良精神,着力在服务大局、创新赋能、强化协同、拓展交流、优化治理等方面下功夫,团结协作,开拓进取,与全体会员一道,共同开创工合事业发展高质量发展的新局面。

全国劳动模范集体长春三友汽车部件制造有限公司董事长白大成作第六届理事会副理事长代表发言。

会议还审议通过了其他事项。协会副理事长单位代表和会员单位代表近500人参加大会。

会议同期举办了数智赋能产业创新高峰论坛。

## 在世界制造业大会解锁无人科技应用全场景



9月20日至23日,2025世界制造业大会在安徽省合肥市举行,其中在合肥市骆岗公园举办的“全空间无人体系成果展”成为热门打卡地,无人机、自动驾驶观光巴士、无人扫路机、无人驾驶电动垂直起降航空器……超100件无人装备集中亮相,为人们展示了无人科技的全空间应用成果。

9月21日,观众在“全空间无人体系成果展”上体验一款无人驾驶飞行摩托。(新华社)

由科技部和上海市人民政府共同主办的2025浦江创新论坛于9月22日发布《中国科技成果转化年度报告2025》(以下简称“报告”)。报告显示,近年来,面对新一轮科技革命和产业变革的加速演进,我国高等院校和科研院所科研人员始终保持高昂的创新创业热情,推动科技成果转化活跃度持续提升,成效屡创新高。

具体来看,2024年,报告统计的4059家高等院校所通过转让、许可、作价投资和技术开发、咨询、服务6种方式,转化科技成果总合同金额2269.1亿元,

比上一年增长约10%,总合同项数为66.1万项,转化金额和项数总体呈上升趋势。

同时,技术转移机构和人才建设工作也不断推进。报告显示,截至2024年年底,1084家高等院校成立了适合自身特点的技术转移机构,占高等院校所填报总数的26.7%;2209家高等院校所组建了专职从事科技成果转化的人才队伍,占高等院校所填报总数的54.5%,专职人员

## 我国专家首获IEC开尔文勋爵奖 中国标准推动全球绿色低碳转型

本报讯(记者 胡静)9月17日在印度新德里举行的国际电工委员会(IEC)第89届会议上,中国电池工业协会副理事长马德军荣获2025年度开尔文勋爵奖,成为首位获此殊荣的中国专家。

开尔文勋爵奖以IEC首任主席、著名物理学家开尔文勋爵命名,每年全球仅评选一位,授予在电气、电子工程及相关技术领域做出长期卓越贡献的顶尖专家。马德军在国际标准化领域耕耘35载,在家用电器、电气安全和主动辅助生活技术等多个关键领域取得突破性成就。此次获奖,标志着我国在全球电工电子标准制定中的话语权显著提升,相

关贡献获国际广泛认可。马德军表示:“中国愿与世界各国分享科技创新与标准实践经验及成果,共同推动相关产业绿色、可持续发展。”

近年来,中国通过标准创新为全球气候治理贡献“东方智慧”。定向循环技术将锂回收率提升至90%以上;全生命周期碳足迹管理使电池碳排放可测量、可报告、可核查;“标准+产品+供应链”协同联动推动全球电池产业加速低碳转型……标准让绿色技术成为公共产品,让循环经济融入产业基因。未来,中国将以高质量标准为引领,携手全球伙伴为构建人类命运共同体贡献更大力量与更多智慧。

## 我国科技成果转化活跃度持续提升

数量达18248名。科技成果转化转移机构和人才队伍建设不断趋向专业化。

此外,高校院所与企业产学研合作逐步深入。截至2024年年底,1329家高校院所与企业共建研发机构、转移机构和转化服务平台,占高校院所填报总数的32.7%,共建机构和平台的数量达19772家。这些机构和平台不断吸纳聚合各方资源,助力科技成果转移转化,在促进科技成果供需有效对接方面发挥了

重要作用。

在科技部和财政部指导下,我国科技成果转化年度报告自2018年起已连续多年发布。报告指出,随着各方对科技成果转化工作的关注度逐渐提高,高校院所对科技成果转化管理和统计的重视程度和规范化水平不断提升,提交2024年年度报告的高等院校和科研院所数量已达4059家,年度报告制度机制逐步完善并落地。(人民日报)



搜狐新闻客户端

消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端 步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”  
步骤二:打开应用点击上方“订阅” 步骤四:点击右上角“+关注”即可